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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Милена Петрова Йорданова,  

доцент в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

 

по област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обуче-

нието по чужд език – английски език) 

 

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 33 от 17.04.2018 г. и в ин-

тернет-страница на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на 

катедра „Педагогика и управление на образованието“ към Педагогическия факултет, 

като единствен кандидат участва гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян от същата катедра 

при Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед № P33-3490 от 10.07.2018 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане 

на академичната длъжност ‘доцент’ в Пловдивския университет по област на висше 

образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на 

обучението по... (Методика на обучението по чужд език – английски език), обявен за 

нуждите на катедра „Педагогика и управление на образованието“ към Педагогическия 

факултет. 

За участие в обявения конкурс e подал документи единствен кандидат: гл. ас. д-р 

Хилда Нишан Терлемезян, преподавател в катедра „Педагогика и управление на обра-

зованието“ към Педагогическия факултет на Пловдивския университет. 

Представеният от д-р Хилда Терлемезян комплект материали на хартиен носител 

е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на Пловдивския 
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университет, и включва следните документи: молба по образец до Ректора за допускане 

до участие в конкурса; автобиография по европейски формат; диплома за образовател-

но-квалификационната степен ‘магистър’; диплома за образователната и научна степен 

‘доктор’; списък на научните трудове; справка за специфичните изисквания на съот-

ветния факултет; анотация на материалите по чл. 65 от ПРАСПУ, включително самоо-

ценка на приносите; декларация за оригиналност и достоверност на приложените до-

кументи; преписи от протоколи от Катедрения съвет, Факултетния съвет и Академичния 

съвет във връзка с конкурса; копие от обявата за конкурса в „Държавен вестник“; 

удостоверение за трудов стаж; документи за учебната работа; документи за науч-

но-изследователската работа; документи за участие в акредитационни процедури.  

Колегата д-р Хилда Терлемезян е автор на общо тридесет и една научни публи-

кации. За участие в конкурса за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ са предс-

тавени една монография, един учебник, едно учебно помагало и шестнадесет научни 

статии, от които три в издания с международно участие, които са извън представените за 

придобиване на образователната и научна степен „доктор“. Гл. ас. д-р Хилда Терлемезян 

е съставител и на четири сборника с научни доклади, публикувани в Университетско 

издателство „Паисий Хилендарски“. Има участие в общо шест научно-изследователски 

проекта, като в четири от тях е член, а в останалите академичен наставник. Осъществила 

е научно ръководство на четирима успешно защитили дипломанти. 

Колегата Хилда Терлемезян е завършила магистърска степен по английска фи-

лология във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ през 1993 г. 

Взема участие в различни езикови и други специализации в страната и чужбина 

(Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, Технически университет в Дрезден, 

Бенк Стрийт Колидж в Ню Йорк, Колумбийски университет в Ню Йорк, Университет на 

Северна Аризона). Хоноруван преподавател е в Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“ от 1994 до 2001 г., през 2003 г. спечелва конкурс за ‘асистент’, а от 2006 г. 

досега заема академичната длъжност ‘главен асистент’ в същия университет. През 2015 

г. придобива образователната и научна степен ‘доктор’ с дисертационен труд на тема 

„Дидактика на усвояването на сегашно просто и сегашно продължително време в анг-

лийския език от ученици в IV клас на начален етап на СОУ“ в професионално направ-

ление 1.2. Педагогика. Като преподавател в Пловдивския университет има разработени 

лекционни курсове в действащи бакалавърски и магистърски програми. От представе-

ните документи става видно, че кандидатът участва активно в академичните инициативи 

на Филологическия факултет. 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Научните публикации, които гл.ас. д-р Хилда Терлемезян е представила за участие 

в конкурса, отразяват нейните интереси в областта на методиката на преподаване на 
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английския език и напълно отговарят на професионалното направление на конкурса. Те 

са публикувани след защитата на дисертационния ѝ труд през 2015 г. 

Монографията „Модел за развиване на стратегии за четене с разбиране на чужд 

език“ (129 с.), депозирана за хабилитационен труд, е публикувана през 2018 г. в Уни-

верситетско издателство „Паисий Хилендарски“. В нея се представя „практически модел 

за преподаване на стратегии за четене с разбиране“. Специален акцент се поставя върху 

„необходимостта от осъзнатост на действията“ от учещите. Сред положителните аспекти 

на предложения от колегата Хилда Терлемезян модел е, че чрез него успешно могат да се 

развият метакогнитивни умения у учещите. Подчертава се, че контролът и отговор-

ността от ученето се „прехвърлят върху учещите“, като по този начин се повишава мо-

тивацията им за работа. При анализа на разглежданата проблематика се отчитат пости-

женията в тази област в трудовете на български, американски и други учени, от което 

става видна добрата осведоменост на колегата по темата. Списъкът на цитираните из-

точници е впечатлява със своя обем. Проведени са експерименти с „ученици от про-

гимназиален етап“ от гр. Пловдив и учители от различни градове в страната (Пловдив, 

Силистра, Сливен, Видин). Резултатите от изследването на контролните и експеримен-

талните групи преди и след приключването на експеримента недвусмислено доказват 

предложените хипотези, като потвърждават ефективността от прилагането на страте-

гиите за четене. 

Специално внимание заслужават учебникът „Съвременни подходи и методи на 

обучение по английски език“ (211 с.) и учебното помагало „Съвременни подходи и ме-

тоди на обучение по английски език“ (99 с.), които са публикувани през 2017 г. в Уни-

верситетско издателство „Паисий Хилендарски“. Намирам за много полезно, че в 

учебника наред с „теоретичната рамка върху изследваната проблематика“ се представят 

и „редица готови идеи за работа в часа и насоки за бъдеща самостоятелна творческа 

дейност“. Учебният комплект, съставен от учебника и помагалото, безспорно би под-

помогнал начинаещите учители по английски език в „стремежа да развият у учениците 

си комуникативна компетентност“. 

Гл. ас. д-р Хилда Терлемезян предлага за участие в конкурса също така и 16 статии, 

в които се разглеждат различни аспекти на съвременната методиката на обучението по 

английски език. 

3. Критични забележки и препоръки 

Считам, че публикуването на статии в научни списания и сборници в различни 

научни организации в страната и чужбина би спомогнало за популяризирането на ре-

зултатите от изследванията на кандидата. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от д-р Хилда Терлемезян отговарят на 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Па-

исий Хилендарски“. 

Колегата, кандидат в конкурса, е представила значителен брой научни изследва-

ния, публикувани след материалите, използвани при защитата на образователната и 

научна степен ‘доктор’. В трудовете на кандидата има оригинални научни и приложни 

приноси, които са публикувани основно в списания и сборници на академични изда-

телства. Теоретичните ѝ разработки имат научно-приложен характер, като част от тях са 

пряко ориентирани към конкретните предизвикателства на учебната работа. Научната и 

преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Хилда Терлемезян е несъмнена. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ 

на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни 

приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на 

Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогичес-

кия факултет, за избор на гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян на академичната длъжност 

‘доцент’ в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ по професионално нап-

равление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по чужд език – 

английски език). 

 

 

23.08.2018 г.     Изготвил становището: ............................... 

доц. д-р Милена Йорданова 


